

| 清廉家风 |

| 教子有方 |

教育亲属不要搞特殊化

王震是湖南浏阳北盛人,1924年参加工作,1927年加入共青团,同年转入中国共产党,1929年参加中国工农红军。曾任中共中央政治局委员、国务院副总理、中共中央军委委员、中央军委常委、中共中央党校校长、中华人民共和国副主席等职。

王震凡受领作战或建设任务,必蓄胡留须,不达之不净面,被戏称“王胡子”。他赤胆忠心、雷厉风行、功绩赫赫,一生廉洁自律,从严约束家人,即使在外任职,仍多次写信教育亲属不要搞特殊化。

新中国成立后,在新疆工作的王震便将每月给母亲的生活费寄到三弟王余美处。但几个月后,他就不再给三弟寄钱,而是将钱寄到当地政府代为供给,并交代说:“余钱归公,不给亲属。”这是怎么回事呢?

原来,王余美得知大哥做官,十分高兴,他计划修一栋王家大屋,让母亲和亲人们住得舒适一些。他内

心盘算着,哥哥是军队著名将领,打了这么多年的仗,现在做了大官,亲人在家乡盖房子,大哥应该支持。

于是,他给大哥王震写了一封信,信中说:“你是老大,不靠你靠谁?再说,我们为了你这个大哥在外干革命,一家人受了很多的苦呢!父亲、叔父和弟弟余远都相继牺牲了,母亲也挨过敌人的毒打,照常理是应该寄些钱来修屋,一是尽孝,二是抚慰亲人。”

王震接到信后,立即对妻子王季青说:“胡闹!弟弟要盖‘王家大院’哩!一是我没那么多钱,二是哪能那么张狂!他要把我的孝敬之情,变成伤风败俗之情,我要绝情了!”王震很快给弟弟回了封信。

信里说:“弟弟:妈妈回家去住,我负责砌两间房子,但不能靠我占便宜,更不能靠我要威风。我是新疆人民的勤务员,要拿钱回家建‘王家大院’,新疆人民要斗争我。你定要我

拿钱,我写信给农会,发动大家斗争你!把分得的田地种好,按照政府的规定缴纳农业税。此复并谅。”

王余美拿着大哥的信,简直不敢相信自己的眼睛:没想到大哥竟然这样无情,还要发动农民斗争自己。一看底下的落款,“王震”二字遒劲有力,比核桃还要大,心里更加冒火。王余美没要到大哥的钱,便砌了几间土木房舍,但在当时农村已算是显眼的了。

王震知道后大为光火,从那以后便不再给弟弟寄钱,而是寄给北盛区委,由区委按计划代转给他母亲,并明确交代说:“余钱归公,不给亲属。”后来,王震的部下熊晃少将听了王余美的叙述后,不由得发出一声感叹:“好厉害的王胡子!”

“天地有正气,杂然赋流形。”一身浩然正气的王震,给后代留下了弥足珍贵的精神财富。

摘自《家规·家训·家风—湖南故事》

| 智慧家教 |

把彩虹吃掉

杨晨宇

女儿两岁多,已经可以表达自己的想法了。我渐渐也能从她的语言里,看到她眼中世界的模样。

上周末,我陪女儿在客厅玩。玩了一会儿,女儿拿来一小袋曲奇饼干,眼巴巴地看着我说:“妈妈,要吃。”我把包装撕开后又递给她。她搬来小板凳坐在我旁边开始吃饼干。吃着吃着,她情不自禁地说了一句:“把彩虹吃掉。”我不明所以,问她:“为什么是把彩虹吃掉呢?”女儿扬起手中的半块曲奇饼干,笑呵呵地对我说:“饼干像彩虹。”女儿手中的饼干,已经被她吃成了一个半圆环,正好成了彩虹的形状,而且曲奇饼干的表面上有一条一条的纹路,就像没有涂颜色的彩虹。

我觉得很有趣。孩子会捕捉到事物并不太明显的特点,并产生联想,他们眼中的世界要比大人看到的更为丰富。

前段时间,我们开车回老家,经过一片草地,上面零星长着几棵松树,枝叶紧紧地拢在一起,让树冠显得很圆润。女儿指着窗外的树说:“大树好像一根根冰棍,插在草地上。”我惊讶于女儿的描述,再看向窗外时,窗外的一切都变得童真有趣。

还有一次,我给刚刚起床的女儿穿衣服。她忽然放了个屁,我打趣她说:“是谁放屁了呀?”她哈哈地笑了,然后反问道:“是谁的小肚子里在开拖拉机呀?”她这软萌的语言瞬间击中了我的心。在孩子眼中,连放屁都是那么可爱。

女儿的单纯和天真,让她在面对世界时拥有了如此珍贵的视角。我很感谢她,让我看到了这个蕴含童真的世界,也让我感受到那些曾被我忽略的美好。



教育就是
怎么做不重要
重要的是去做啊

网络图片

| 家校共育 |

“小霸王”蜕变记

会同县城北学校 蒋卓彤 龙俊杰

教育是一场漫长的等待。你把希望的种子交给了大地,等待着春天的收获,你在时间的犁沟里播下智慧的种子,让它悄悄地开花。

初识——少年“初露锋芒”

刚接手新班级时,小鑫最先引起了我的关注,上课坐没坐样、随意插嘴,一批评他就乱发脾气,喜欢欺负同学……活脱脱就是一个“小霸王”。

探因——真相“水落石出”

“他为什么是这样的性格?”“他从小就是这样吗?”“他究竟在怎样的家庭环境里成长的呢?”一连串的问题萦绕在我的脑海。我联系到孩子的监护人——小鑫姑姑了解情况。原来小鑫的父母很早便离异了,小时候由年迈的爷爷奶奶照顾,在管教孩子上实在有心无力。小鑫有时候会被同村的孩子欺负,为了保护自己,缺乏安全感的他经常通过打架来保护自己。上一年级后,爷爷奶奶实在无法照顾到他,小

鑫才寄居到姑姑家,由姑姑代为监护。

面对这个小心翼翼成长的孩子,我告诉自己:“要慢慢来,要给予他更多的关注与微笑,敞开他的心扉,给予他足够的安全感。”

成长——携手“蜕变之旅”

一开始,我们从心理学的角度去理解这个孩子,观察、了解小鑫的日常行为,然后查找资料。对于这种缺乏安全感的孩子,往往要用平和的语言去跟他沟通,共情他的感受,这样他才能接受老师的话。然后慢慢引导他去明辨是非,鼓励他每天改变一点,每天进步一小步。

我深知一个人的力量是有限的,必须要让小鑫的家长也积极参与到改变孩子的过程中来,形成真正的教育合力。一开始,孩子的家长并不理解,也不愿意配合,极度抵触老师,觉得老师耽误他们的时间,辅导孩子学习应该是老师的事,甚至还说:“家长什么都做了,还要你们

老师做什么?”

老师们并没有放弃,经常通过微信、电话、家访等形式与小鑫的家长保持密切的联系,诚挚邀请小鑫的家长参加会同县家校共育“向阳花”行动讲座,让他们明白家庭教育要与时俱进,沟通才会有效果。就这样坚持了几次,他们才渐渐接受了老师,开始配合老师多关心孩子。小鑫进步时,他们会及时沟通,给予小鑫更多支持与鼓励;出现问题时,一起帮助小鑫分析问题、解决困难。通过建议式的唤醒、共商式的讨论、肯定式的引导,促进家长的改变。

小鑫姑姑非常感谢老师的耐心引导和付出,逢人就说“向阳花”的专家讲座改变了他们的思想。看到小鑫的进步与成长,老师们也很欣慰。没有一朵花,一开始就是花。教育学生,不是一件一蹴而就的事情,而是需要脚踏实地,及时沟通,慢慢影响,耐心等一朵花开。

孩子与同学闹矛盾,家长怎样做?

□ 季小香

孩子在学校与同学发生冲突,有的家长认为是孩子间的正常打闹,不会过多干涉;有的家长见不得孩子吃亏,直接找欺负人的孩子算账。

争抢、推搡,是孩子日常游戏中的一个部分。孩子之间发生矛盾,只是一次交往挫折,不是什么洪水猛兽,问题的发生恰好是帮助孩子学习理性沟通、表达情绪、自我保护的最佳契机。但有些冲突可能伤害孩子,那么父母怎么做,既保护孩子,又不破坏孩子与人相处的能力呢?

接纳孩子的情绪。与同伴发生冲突,孩子可能会有一些委屈、气愤、伤心等情绪。不要急于提出建议,更不要用责备的语言训斥孩子。先耐心倾听孩子诉说原委,把负面情绪释放出来,让孩子感受到自己是安全的,是被父母理解、关怀的。等孩子情绪平复后,再进行沟通。父母也不要一听孩子被欺负就怒不可遏,教唆孩子“以牙还牙”,或直接替孩子出气。这不仅解决不了问题,也给孩子树立一个错误的榜样。

引导孩子自由思考和解决问题。一问“想法”,刚才你是怎么做的?为什么那样做?二问“效果”,你做了感觉怎么样?你和伙伴的关系怎么样了?三问“当下”,如果自己有错误,敢不敢主动承担责任,向另一方做出公正合理的回应?如果他人的责任比较多,是否给予适当的宽容和理解,能否想到两全其美的处理方法?四问“后续”,从这件事情上学习到什么?再遇到这样的事情,如何来处理?我们要鼓励孩子用自己的力量去解决问题,增强孩子的自信心,帮助孩子以后更好地处理类似的问题。

鼓励孩子正常交往。父母不要因为孩子与同伴发生矛盾冲突,就把孩子保护起来,甚至限制孩子与同伴交往。也许正是这一次冲突,孩子学会了观察和分析,有了学习与他人交往的机会,并在观察、学习中掌握与同伴相处的技巧和经验。

培养孩子的人际智慧。教导孩子学会应对不同性格的人,避免冲突升级,维护人际关系的和谐。同时,教导孩子选择朋友,以及帮助孩子建立亲密的友谊关系,让他们获得朋友的支持和帮助。

当然,每个孩子的情况不同,家长需要具体问题具体分析,帮助孩子更好地处理人际关系中的矛盾和冲突。同时,家长也要注重学习和自我成长,不断提升自己的人际沟通能力和教育智慧,为孩子健康成长提供更好的引导和支持。